

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 308 (9079) Среда, 4 ноября 1942 г. ЦЕНА 15 КОП.

ГИТЛЕРОВСКИЕ ПРЕСТУПНИКИ НЕ УИДУТ ОТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

С чувством грядущего удовлетворения встретит советский народ публикацию сегодня Указа Президиума Верховного Совета СССР об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

За время Великой Отечественной войны против гитлеровской Германии советский народ в полной мере узнал зло врага — подлого и провадного, жестокого и бесчеловечного. Советский народ убежден, что гитлеровская армия и ее сообщники ведут войну не как война, а как уголовное преступление, как бешеный, как разбойничьи с большой дороги. Эти люди, потерявшие человеческий облик и павшие до уровня диких зверей, творят чудовищные преступления во времена захваченных ими советских районов.

С хладнокровным расчетом, профессиональными преступниками Гитлер и его сообщники систематически продолжают жестокость, провадность, изуверство среди своих солдат и офицеров. Гитлеровское правительство и германское командование открыто сделали своей программой неслыханные пытки, грабежи и убийства. Германские генералы стараются перемелать друг друга бесчеловечностью своих приказов, а гитлеровские солдаты и офицеры состязаются в совершении самых отвратительных злодеяний.

Гитлеровские преступники на временно захваченной ими советской территории пылают и истязают мирных жителей, насилуют женщин, совершают массовые убийства советских людей. Разрушение городов и сел, поголовное истребление женщин, детей и стариков немецко-фашистские изверги объявляют «законом жизни» на оккупированной территории. Советский народ никогда не забудет, никогда не простит немецким убийцам тысячу расстрелянных нахлебников в Лыбве, Минске, Харькове, Берлине, Феодосии, Витбосхе, Блесе, Одессе и многих других городах. Ни одна капля крови советских людей, пролитая немецкими преступниками и их сообщниками, не останется без возмездия!

Гитлеровские преступники, явно надеясь над всеми законами и обычаями, идеями и традициями славянских народов и стран, практикуют насильственный уход в иноземные рабские сотен тысяч советских граждан. Всего несколько недель немцы злодействовали в некоторых районах Московской области, и за это время они насильно угнали в свой тыл из этих районов более 6 тысяч человек. А гитлеровские палачи на Украине Эрих Бох публично признал, что немцы насильно увезли 500 тысяч советских граждан на каторжные работы в Германию. Немецкие насильники отрягают мирных советских граждан от их семей, разлучают женщин с их малолетними детьми, обрекают на непосильный кабальный труд, подвергают неслыханным унижениям и страданиям, а обесчеловечив от голода и зверских истязаний убивают.

Немецко-фашистские захватчики и их сообщники проводят всеобщее ограбление городского и сельского населения, они вывозят в Германию личное имущество советских граждан, накопленное их честным трудом, а также колхозное и государственное имущество. Гитлеровское правительство и германское командование руководят организованной разграбкой и вывезением имущества разграбленного и вывезеным имуществом в качестве средства «материальной заинтересованности» своих солдат и офицеров в войне.

Немцы и их вассалы-союзники с неслыханным варварством разрушают памятники искусства и культуры народов Советского Союза, разграбляют художественные и исторические ценности народов СССР. Они стремятся этим путем унизить национальное достоинство русского народа, украинцев, белорусов и других народов СССР. Гитлеровцы разграбили и сожгли знаменитый Бородницкий музей Отечественной войны 1812 года, они превратили в груду развалин всемирно известную Пулковскую обсерваторию, они разграбили и разорвали Белорусскую Академию наук с богатейшей коллекцией исторических документов и книг. Немцы осквернили могилу Тараса Шевченко в Каневе, дом-музей Л. Н. Толстого в Ясной Поляне, музей А. С. Пушкина в Феодосии, дом А. П. Чехова в Татарово и много других замечательных памятников русской, украинской, белорусской культуры, дорогих каждому советскому человеку. Немцы разрушили такой знаменитый памятник старинного русского зодчества, как Ново-Иерусалимский монастырь в Истре, они ополгали и разрушили замечательные памятники русской старины в Новгород.

Немцы систематически разрушают здания и разоряют усадьбы религиозных культов. Они оскверняли, разграбили и сожгли сотни церквей. В тридцати районах Московской области немцы успели разрушить 42 церкви. В древнем русском городе Старые Гитлеровцы сожгли монастырь, построенный в XVI веке.

Советское правительство неоднократно выражало возмущение всего советского народа неслыханными злодеяниями немецко-фашистских преступников, заявляя перед всем миром об оказавшей их суровой расплате. В лотах Народного Комиссара Иностранных Дел В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года, от 6 января и 27 апреля 1942 года советское правительство заяви-

ло перед всем миром, что оно возлагает всю ответственность за бесчеловечные и разбойничьи действия немецких войск на преступного гитлеровского правителя Германии, что «гитлеровское правительство и его пособники не уйдут от суровой ответственности и от заслуженного наказания за все их неслыханные злодеяния, совершенные против народов СССР и против всех свободлюбивых народов». Советское правительство сообщило также, что его органы «ведут подробный учет всех этих злодейских преступлений гитлеровской армии, за которые непогасимый советский народ справедливо требует и добьется возмездия». Своим предупреждением о всей тяжести ответственности, которую должны понести преступные гитлеровские правители и все их пособники за совершенные ими чудовищные злодеяния, советское правительство со всей силой повторило в своем известном заявлении от 14 октября 1942 г.

В Указе Президиума Верховного Совета СССР об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков говорится:

«За все эти чудовищные преступления, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками, и за все материальный ущерб, причиненный ими советским гражданам, колхозам, кооперативам и другим общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям Советского Союза, преступное гитлеровское правительство, командование германской армии и их сообщники несут всю полноту уголовной и материальной ответственности».

В состав Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков вошли: Н. М. Шверник (председатель), академик Н. Н. Бурунин, академик В. Е. Велесев, В. С. Гроздубова, А. А. Яланов, митрополит Киевский и Галицкий Николай, академик Т. Д. Лысенко, академик Е. В. Тарле, А. Н. Толстой, академик И. П. Третьяков. Большие и ответственные обязанности возложены на эту комиссию. В круг ее задач входит: полный учет злодейских преступлений оккупантов и причиненного ими ущерба; объединение и согласование работы по учету этих преступлений и причиненного захватчиками ущерба, уже проводимой советскими государственными органами; определение ущерба, причиненного оккупантами советским гражданам, и установление размеров возможного возмещения за этот ущерб; определение размеров ущерба, понесенного советскими организациями и подлежащего возмещению в соответствии со справедливыми требованиями советского народа; установление во всех случаях, где это представится возможным, личностей немецко-фашистских преступников, виновных в организации или совершении злодеяний на оккупированной советской территории, с целью передачи этих преступников суду и их сурового наказания.

Чрезвычайная Государственная Комиссия по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков займется сбором и документальными данными, их проверкой и подготовкой всех материалов о преступлениях гитлеровцев и причиненном ими материальном ущербе. Злодеяния немецко-фашистских оккупантов будут установлены и расследованы. Их виновники понесут суровое, заслуженное наказание.

Чрезвычайной Государственной Комиссии предоставлено право поручать подлежащим органам проводить расследования, опрашивать потерпевших, собирать свидетельские показания и иные документальные данные, относящиеся ко всякого рода преступным действиям немецко-фашистских оккупантов и их сообщников. Местные органы государственной власти обязаны оказывать Чрезвычайной Государственной Комиссии всемерное содействие в ее работе.

Создание Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, несомненно, будет приветствоваться всеми свободлюбивыми народами, ведущими борьбу против гитлеровской Германии. Гитлеровские мерзавцы попятят все человеческие законы, бесчестность в захваченных ими, но не покоренных странах Европейского континента. За все злодеяния, за все нанесенный ущерб ответят гитлеровские преступники, вся полнота уголовной и материальной ответственности ляжет на них!

Восбесившись немецко-фашистские звери задумали безудной целью уничтожить государственную самостоятельность нашей Родины, побороть и онекитеть советских людей, растоптать многовековую культуру народов Советского Союза. Немецко-фашистские захватчики хотят уничтожить завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, разграбить наши земли, захватить плоды нашего многолетнего труда. На захваченных советских территориях враг показывает, как он хотел бы поступить со всем советским народом. Своими чудовищными преступлениями враг рассчитывает посеять страх в сердца советских людей, сбить их волю к борьбе. Но не страшно, а ненавистно врагу с каждым днем растет в наших сердцах, в огне войны закалялась наша стальная решимость вести борьбу до полного разгрома врага. Враг рассчитывает налягаться на ограбленных советских людей. Его ждет та же самая расплата за все его бесчестные преступления. Враг рассчитывал на беззащитность — он понесет суровое наказание за все свои злодеяния и зверства!

Долой кровавую клику гитлеровских правителей и их пособников! К суровому ответу организаторов чудовищных злодеяний и кровавых преступлений против народов Советского Союза и всех оккупированных стран Европы!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) к 25-л годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

Верховный Совет Советского Союза, немецко-фашистские захватчики и их сообщники совершают на временно захваченной ими советской территории чудовищные преступления — пытки, истязания и убийства мирных жителей; насильственный уход в иноземные рабские сотен тысяч советских граждан; всеобщее ограбление городского и сельского населения и вывоз в Германию личное имущество советских граждан, накопленное их честным трудом, а также колхозное и государственное имущество; разрушение памятников искусства и культуры народов Советского Союза и расширение хищнических и исторических ценностей; разрушение зданий и учреждений культуры.

За все эти чудовищные преступления, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками, и за весь материальный ущерб, причиненный ими советским гражданам, колхозам, кооперативам и другим общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям Советского Союза, преступное гитлеровское правительство, командование германской армии и их сообщники несут всю полноту уголовной и материальной ответственности.

Для полного учета злодейских преступлений немцев и их пособников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР:

для объединения и согласования уже проводимой советскими государственными органами работы по учету этих преступлений и причиненного захватчиками ущерба;

для определения ущерба, причиненного немецкими оккупантами и их сообщниками советским гражданам, колхозам, и установления размеров возможного возмещения за понесенный ими ущерб;

для определения, на основе документальных данных, размеров ущерба, понесенного советским государством, колхозами и общественными организациями и подлежащего возмещению, в соответствии со справедливыми требованиями советского народа;

для установления во всех случаях, где это представится возможным, личностей немецко-фашистских преступников, виновных в организации или совершении злодеяний на оккупированной советской территории, с целью передачи этих преступников суду и их сурового наказания;

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Образовать Чрезвычайную Государственную Комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

2. Возложить на Чрезвычайную Государственную Комиссию по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков сбор и документальными данными, их проверку и подготовку всех материалов о злодеяниях гитлеровских преступников и причиненном ими материальном ущербе, причиненном советским гражданам, колхозам и государству, в результате оккупации советских территорий армией гитлеровской Германии и ее сообщников.

3. С этой целью Комиссии подлежат проводить возможно более полный учет: а) фактов убийств мирных граждан и насильного отрыва их от семей, а также фактов увода советских людей в немецкое рабство; б) ущерба, причиненного гитлеровскими захватчиками советскому населению путем

разрушения жилых домов и других строений, расширения и уничтожения жилищного инвентаря, продовольственных запасов, скота и птицы, домашнего имущества, а также путем наложения на население контрибуций, штрафов, изъятий и других поборов;

в) ущерба, причиненного вторжением и разбойничьими действиями немецко-фашистских оккупантов колхозам, кооперативам, профессиональным и другим общественным организациям путем разграбления и уничтожения заводов, сооружений и оборудования, производственного и культурно-бытового имущества, запасов сырья, материалов, продуктов и товаров, посевов сельскохозяйственных культур, лесных площадей, пашен и других насаждений и иной колхозно-кооперативной собственности;

г) ущерба, причиненного оккупантами государственным предприятиям и учреждениям Советского Союза, путем разрушения и ограбления заводов, фабрик, электростанций, шахт, оружейных, нефтепромыслов, разных промышленных сооружений и оборудования, железных и посевных дорог, мостов, каналов и гидротехнических сооружений, станций и портовых сооружений, морских и речных судов, автомобильного и грузового транспорта, средств связи, а также лесов, угодий, угодий, многолетних насаждений и иного всепарового достояния;

д) ущерба, причиненного гитлеровскими захватчиками путем расширения и уничтожения художественных, культурных и исторических ценностей народов СССР, разрушения музеев, научных учреждений, библиотек, школ, высших учебных заведений, театров и других культурных учреждений, а также зданий, оборудования и утвари религиозных культов;

е) ущерба, причиненного населению и

Советскому государству эвакуацией граждан, промышленных предприятий, имущества колхозов и других общественных организаций в глубь СССР.

3. Предоставить Чрезвычайной Государственной Комиссии право поручать подлежащим органам проводить расследования, опрашивать потерпевших, собирать свидетельские показания и иные документальные данные, относящиеся к насильным, зверствам, грабежам, разрушениям и другим преступным действиям гитлеровских оккупантов и их сообщников.

Возложить на местные органы государственной власти обязанности оказывать Чрезвычайной Государственной Комиссии всемерное содействие в ее работе.

4. Утвердить следующий состав Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР:

Н. М. Шверник (Председатель)  
Академик Н. Н. Бурунин  
Академик В. Е. Велесев  
В. С. Гроздубова  
А. А. Яланов  
Митрополит Киевский и Галицкий  
Академик Т. Д. Лысенко  
Академик Е. В. Тарле  
А. Н. Толстой  
Академик И. П. Третьяков

5. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР утвердить Положение о Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН,  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН,  
Москва, Кремль, 2 ноября 1942 г.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 НОЯБРЯ

В течение ночи 3 ноября наши войска вели бой с противником в районе Сталинграда. Северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

В районе Сталинграда наши войска отбили атаки противника и закреплялись на занятых позициях. Гвардейская часть действующая в районе завола, выбила немцев из нескольких зданий. На южной окраине города наши бойцы истребили 200 немецких солдат и офицеров, уничтожили многолетнюю базу, 5 пулеметов, 2 автомата и разрушили 2 блиндажа. Огнем нашей артиллерии и гвардейско-минометчиков расколо и частью уничтожено до батальона пехоты противника, уничтожено 13 пулеметов и 2 орудия. Летчик-истребитель лейтенант Полякин и сержант Остапов сбавил 3 немецких самолета.

Северо-западнее Сталинграда разведчики Н-ской части ночью ворвались в окопы противника, перебили 40 немцев, захватили 2 пулемета и радиостанцию. Наши истребители обстреляли скопление вражеской пехоты и уничтожили до роты гитлеровцев, 5 повозок с боеприпасами и 3 противотанковых орудия.

Юго-восточнее Нальчика наши войска продолжали вести тяжелые оборонительные бои. Подразделение Н-ской части отбило атаки противника и уничтожило 250 гитлеровцев, 2 танка и самоходную пушку. Подтянув резервы, немцы в третий раз перешли в атаку, и ценой больших потерь не удалось потеснить наши подразделения. На другом участке пехота от нашего соединения отрезала пехоту от танков противника. В завязавшемся бою победо 30 немецких танков.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 НОЯБРЯ

В течение 3 ноября наши войска вели бой с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

Наши корабли в Балтийском море потопили три немецких транспорта общим водоизмещением в 35.000 тонн.

За 2 ноября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 20 немецких автомашин с войсками и грузами, подбиты огонь 20 танков, повреждены следы боеприпасов, повреждены в воздухе 2 железнодорожных эшелона противника.

Северо-восточнее Туапсе наши бойцы выбили немцев из укрепленных позиций и овладели районом безымянных высот. В результате боя на этом участке уничтожено 250 солдат и офицеров противника. Захвачены трофеи и пленные.

Группа партизан отряда, действующего в южной части района Орловской области, пустила под откос 2 эшелона противника. Работы 2 паровоза, 15 вагонов с войсками и 11 платформ с оружием. Под обломками вагонов погибли до 200 немецких солдат и офицеров. Партизаны другого отряда истребили 128 солдат и офицеров противника и выжили в плен 41 солдата и 2 немецких офицера. Кроме того, партизаны взорвали 3 склада с боеприпасами и захватили трофеи.

Немецко-фашистские мерзавцы расстреляли 60 советских граждан — военнослужащих и мирных жителей, захваченных ими в районах Белоруссии. Немцы насильно привели белорусов в Судетскую область на военный завод, расположенный недалеко от Карсбада. Здесь их распределили по цехам и приказали приступать к работе. Советские патриоты единодушно заявили, что они не будут работать на заводе, который выпускает продукцию для германской армии. Гитлеровцы мобилизали пленных и лишили их пищи. Однако бастовать не удалось — сложить железную волю советских людей. Немцы протронули им мучительную смерть, но это не подействовало. Тогда фашистские мерзавцы устроили жестокую расправу над советскими патриотами — трудились Белоруссии.

Голландские патриоты уничтожили экипаж немецкого транспортного самолета, сделавшего вынужденную посадку недалеко от Альмара. Захвачены документы и оружие, патриоты подожгли самолет и скрылись.

Юго-восточнее Нальчика советские войска вели напряженные оборонительные бои с противником. Гитлеровцы поддерживают свою пехоту крупными силами танков и авиации. На одном участке наши бойцы сожгли и уничтожили 14 танков противника. Советские летчики в воздушных боях сбавили 12 немецких самолетов.

Северо-восточнее Туапсе, в районе одного хутора, наши подразделения окружили батальон вражеской пехоты и ведут бой на его уничтожение. На другом участке в боях за высоту уничтожены три роты пехоты противника. Захвачены пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, совершил внезапный налет на немецкий гарнизон. В короткой схватке партизаны уничтожили 29 солдат и офицеров противника. Несколько немецких солдат взяты в плен. Захвачены трофеи: 2 пушки, 6 минометов, 7 пулеметов, 60 снарядов, 19.000 патронов, 52 лошади и 10 тонн хлеба. Другой отряд орловских партизан захватил 2 пулемета, 10 лошадей и следы противника с оборудованием.

В деревне Заренье (Белоруссия) крестьяне припрятали от немецко-фашистских грабителей последние остатки картофеля. Немцы узнали об этом и расстреляли 11 колхозников, в том числе 53-летнего Наума Солодовича и 48-летнего Николая Лемешко. Колхозники Петра Норвино и Луку Анисимовича гитлеровские бандасты повесили и запретили снимать их труны.

На днях в радиопередаче из Лондона на немецком языке со ссылкой на сообщение из Стокгольма говорилось: «В начале октября германское командование под Сталинградом обратилось к русскому командованию с просьбой уступить на четыре дня перемирие для погребения трунов». Предложение о перемирии было якобы сделано «через организацию Красного Креста». Далее в радиопередаче сообщалось, что будто бы «русское командование заявило о своем согласии, однако, поставило условие, чтобы это было сделано до сведения германской общественности». Германское командование отклонило это условие.

Советское Информбюро сообщает, что ни со стороны немецкого командования, ни со стороны какой-либо «организации Красного Креста» советское командование не получало никаких предложений о «перемирии на четыре дня». Из этого следует, что лондонское радио, опираясь на сведения какого-то позорительного источника из Стокгольма, передало от начала до конца ложное сообщение.

Пленум Калмыцкого обкома ВКП(б)

КАЛМЫЦКАЯ АССР, 3 ноября. (ТАСС). Состоялся очередной пленум Калмыцкого обкома ВКП(б). С докладом о текущем моменте и задачах парторганизации выступил секретарь обкома тов. Давыденко. Докладчик отметил исключительный трудный полем в прифронтовых районах. Несмотря на частые налеты вражеской авиации, колхозники прифронтовых улусов успешно ведут осенний сев, подкапывают зябь. Рыбная ловля, поезда флотской службы, дают Красной Армии тысячи килограммов рыбы сверх плана. Рыболовы колхозу «Сореновак» и рыбзаводу Удаль-

дьяма за перевыполнение планов улова и выпуска рыбной продукции вручен переходящее красное знамя обкома партии и Советского республикан. Пензенские колхозы заканчивают уборку и сдачу государству хлопка. Рабочие колхозники, интензивно послан значительных ролей сотни праздничных посылок с продуктами и теплыми вещами. Пленум обкома доклад о проведении осеннего сева, заготовки сельскохозяйственной продукции, организации школьного скота. По всем этим вопросам приняты соответствующие решения.

КОЛХОЗЫ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАКОНЧИЛИ УБОРКУ КАРТОФЕЛЯ

ОМСК, 3 ноября. (Морр. «Прямая»). Вышеуказанной весной колхозы Омской области расширили площадь под картофелем на 17 тысяч гектаров. За лето все посевы

были выжаты прополоты и окучены. Урожай выдался хороший. Весь картофель колхозы убрали вовремя и без потерь: 1 ноября с полей съезжены последние цветеры клубней.

КРУГЛОСУТОННАЯ УБОРКА СВЕКЛЫ  
Здесь тысячи новых стекольных. По 12 сней район первым в Джамбулской области из полноты рынка продовольственного назначения вывезли сахарной свеклы. Колхоз «Восток», этого района, вывез весь урожай, достигший 426 центнеров с гектара. Из свекловичных плантаций вывезли